

# 浅析新媒体背景下的高校公寓党建工作

郭丽彦

青岛滨海学院

DOI:10.12238/mef.v4i1.3399

**[摘要]** 随着通信网络的高速发展和以微信公众平台等新型媒体的兴起,如何借用媒介深耕党建工作进公寓迫在眉睫。从青岛滨海学院党建工作进公寓的实践经验出发,以改革创新的精神充分发挥党建工作紧密贴合公寓生活和公寓生活以党的思想为引领和指导的相互作用,走出一条互联网背景下党建工作进公寓的新路子,将党的思想政治教育工作落在实处,对发扬党的先进性起着至关重要的作用。

**[关键词]** 微信公众平台; 学生党建; 学生公寓

中图分类号: G647

文献标识码: A

## Analysis of Party Construction in University Apartments under the Background of New Media

Liyan Guo

Qingdao Binhai University

**[Abstract]** With the rapid development of communication network and the rise of new media such as WeChat public platform, it is urgent to borrow the media to deeply cultivate the Party construction work into the apartment. Starting from the practical experience of the Party construction work in the apartment of Qingdao Binhai University, we should give full play to the interaction of the Party construction work closely in line with the apartment life and the apartment life guided by the Party's thought with the spirit of reform and innovation. We should find a new way for the Party construction work to enter the apartment under the background of the internet, and implement the Party's ideological and political education work, which plays a vital role in promoting the advancement of the Party.

**[Key words]** WeChat public platform; student Party building; student apartments

《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》指出:“高度重视大学生生活社区、学生公

寓、网络虚拟群体等新型大学生组织的思想政治教育工作,发挥大学生自身的积极性和主动性,增强教育效果。”学生

公寓因其自身优越性,已逐步成为大学生学习与生活的重要场所,对青年大学生的日常教育管理和思想政治教育工作

(1) 学生在赛事上取得优异成绩。为响应“宣扬传承中华优秀传统文化”的时代主题,笔者所组织的2019校“中华传统故事”英文绘本比赛,参赛对象面向全校学生,最终获奖学生80%出自于实验班级。获校一等奖和部分二等奖作品推至上海市级比赛,最终获得两项市二等奖;三项市三等奖。笔者参与指导的实验班级学生参加上海市级“外研社·国才杯”全国英语写作大赛(高职组)(原“外研社杯”全国高等职业院校写作大赛),在2019年10月获两项市级三等奖;2020年10月获一项市级一等奖;一项市级二

等奖。笔者指导实验班级学生制作的英语视频《大禹治水》获得“长三角应用型高校‘中国故事’英语视频大赛”一等奖。

(2) 实验班级学生参加各项英语能力考试均取得较好成绩。校三级A级考试的通过率由2018年的45%提升至2019年的55%;四级通过率由2018年的10%提升至2019年的17%。

实验班级教师均加深了对中华优秀传统文化的理解,并对于实践课程思政有了更多的经验和思考。

**基金项目:**

上海市教委“2019年高校青年教师资助培养计划”。

**[参考文献]**

[1] 江丽慧,陈兴无.融入中华优秀传统文化的大学英语“对分课堂”教学模式设计研究[J].海外英语,2021(1):6-7+29.

[2] 岳红星.中华优秀传统文化融入大学英语课堂教学策略研究[J].吉林广播电视大学学报,2019(06):10-11.

**作者简介:**

袁琨(1992--),女,汉族,安徽安庆人,讲师,硕士,研究方向: EOP 教学、翻译。

起着不可磨灭的作用。因此,在学生公寓推进党建工作,将基于新媒体微信公众平台的党建进公寓打造成为高校党建工作的又一创新点,对加强党之于广大学生的思想教育方面的工作起着十分不可或缺的重要作用。

以青岛滨海学院为例,学校在学生公寓管理方面坚持从严治校,给广大学生提供了一个安全、文明、整洁和舒适的住宿环境,充分发挥了公寓的育人效果,客观上取得了一定的效果。但是当我们深层次的去看待这个问题时,就会发现部分学生对于公寓的管理规定只是被动地接受,并没有在思想层面上理解并接纳。在这个背景下,党建进公寓的相关工作迫在眉睫,如何加强学生公寓党建工作和如何处理好学生学习和理解党建工作的方式,是目前广大思政工作者的又一难题。

### 1 基于微信公众平台的大学生党建工作进公寓的重要性

高校学生公寓既是大学生学习和生活的主要场所,也是大学生信息传递、思想碰撞和情感交流的平台,对大学生的人格塑造、道德养成,世界观、人生观和价值观的树立和形成,都有着重要的影响。新时代互联网背景下,学生手机的普及率和使用率与日俱增,而学生使用微信的频率也越来越高。因此,大学生党建工作进公寓,只有贴合当代互联网发展的实际情况,贴合人民的大众的微信公众平台,才能贴合学生的现实生活实际,并体现思想政治工作的时代感,提高该工作的亲和力。

#### 1.1 互联网高速发展情景下对大学生公寓学习和生活产生的重大影响

互联网高速发展既给同学们带来了便利,同时,良莠不齐的互联网信息流也会给一部分缺少理想信念,缺少辩证思维的学生带来一定的影响,此外,少数同学奢靡主义和享乐主义倾向比较严重,从吃喝到穿着,也存在一定的攀比现象,他们急需一个正确的指南针来引领他们奔向正确的前进方向。而在“互联网+”时代,人们越来越习惯借助移动互联网获取相关信息,随之而来的微信

等即时通讯软件成为人们获取信息的移动通讯工具。根据2019年1月微信官方发布的数据显示:在2018年,每天大概有十亿人在使用微信客户端,其通过微信客户端接收和转发的讯息每天突破450亿条。因此,积极推进党建进入公寓的微信公众平台,有利于增强党建工作的影响力。

#### 1.2 传统的班级理念因“学分制”得到了一定的弱化

大学的学分制度,使学生可以自由地选择自己喜欢的课程,同一个班级的同学除了专业核心课在一起上课的机会少之又少,在一定程度上削弱了传统的班级理念。宿舍的同窗之情,对大部分同学而言成为了大学生生活中最为珍贵的一部分,但也容易因为兴趣爱好、作息习惯和其他因素差异引发矛盾和冲突。通过微信公众号平台,可以以“优秀宿舍集体”进行内容推送,培养和锻炼学生会如何相互包容和相互理解,促进学生更好地适应集体生活。

#### 1.3 社区化的学生公寓易于引发群体性事件

学生公寓为学生集体住宿区域,学生集群现象普遍,一旦学生群体性聚众事件爆发,影响正常的校园安全。此外,由于宿舍生活较远离班主任的管理,部分学生自律性和自觉性较差,对于公寓生活检查存在应付性的心理状态,实际效果只对部分同学产生了非常好的作用。思政教育工作者要把握时代背景和时代动态,具体情况具体分析,通过在具体实践教学活动中体会学生所需要的、学生所认可的,从学生的精神层面考虑学生、理解学生、相信学生。因此,通过微信平台举办网上优秀宿舍评选活动,能够有效带动全体公寓学生争先创优的热情。

### 2 基于微信公众平台党建进公寓的现存问题

基于微信公众平台的党建进公寓工作,还存在着一些问题。

#### 2.1 党建栏目建设不齐全

青岛滨海学生公寓微信公众号在“微党建”菜单中仅下设了“党建活动”、

“优秀共产党员”和“党支部制度”三个栏目,缺少相应的党支部知识、党的光辉历史等学生应该了解和认识的内容。党建栏目内容门槛较高,对广大普通学生而言接受程度比较低,存在一定的问题,没有考虑到需要接受对党基本正确认识同学的感受。

#### 2.2 党建的内容形式单一

青岛滨海学生公寓微信公众号的整体推送内容比较丰富,但是党建方面的内容目前的形式比较单一,主要以图文为主,在当前碎片化信息的时代,仅仅图文模式的推送无法很好地满足师生和家长朋友们的普遍需求,短视频、动画、HTML5相关的更迎合4/5G网络时代的内容几乎为零。在相关党建理论内容方面,目前停留在对党政材料进行了简单的整理和归纳的层面,缺少对相关内容的总结和师生对此的相关看法。此外,目前公众号缺少一个较为健全的互动的提问和回答的运行机制,师生和家长朋友们如果遇到一些问题,得不到足够及时的解答途径。

#### 2.3 更新和互动次数较低

从目前的微信公众号内容更新来看,基本保持在2-3天推出一期内容,党建内容的更新相比之下更少,而党建相关内容从动态上看,应多以有关党的新闻的报道,比如在两会期间的报道,亦或是对十九大精神的相关内容的推文,整体上较缺乏内容上的持续更新性和一定的创新性。此外,在相关的党员党建活动方面的报道较为简单,且数量较少。

### 3 基于微信平台党建进公寓的发展策略

#### 3.1 重点推进丰富党建平台的相关内容

青岛滨海学生公寓微信公众号开通两年以来,从最早的简单普通的文字排版不断自我革新,自我提升,现已发展为图文并茂、音频出彩、内容喜人的公寓品牌平台,已有粉丝近20000余人,月度访问量也始终保持上万余次,在学生中形成了较为广泛的影响力。接下来,需要党建平台的内容更加多元化,在具

备基本的与党有关的内容以外,还需要填充更多与学生息息相关的学习和生活有关的理论知识与实践经验,只有这样,才能更好的发挥其育人作用。另外,在内容的呈现方面,除了图文结合的形式表现外,还要加强在短视频、音频、动图等其他形式来满足不同读者的不同需求。

3.2注重栏目设置的合理性和用户的需求性

建设完善“今日党史”栏目。大部分同学对党的英勇抗战感人事迹了解少之又少,建设“今日党史”栏目,能够增强同学们对历史上的今天有关的先进事迹,从党的先进事迹中学习和了解党的精神,感受党的成功来之不易,更加珍惜当下的学习生活。

建设完善“我和我们党”栏目。带动同学们分享自己在学习和生活中遇见的和党有关的故事,定期定时的推送普通同学和党的平凡故事,以平凡的故事打动人,以简单的文字感化人,对每位读者产生潜移默化的影响,通过生活中的小故事,拉近党和普通人民群众的距离,增强党的亲民性和纯洁性。

建设完善“党建科普”栏目。着重打造一个集科普性与趣味性为一体的党建科普栏目,用简单通俗的语言介绍党建的相关内容,设立FAQ专区,对相关党建问题采取收录整理,使读者无需打开百度等搜索引擎,并能在其中找到自己想要的答案。此外,结合4/5G时代特点,通过小动画、短视频等多种形式来科普党的相关知识,以自产结合搬运,达到读者主动看、喜欢看、期待更新等效果。

3.3提升微信公众平台党建栏目的互动性

针对目前党建栏目互动贫乏的状态,可以采取“微留言”这种在线留言板功能,增强与读者的互联互通性,及时接收和反馈读者的意见;此外,可以在该栏目增加讨论功能,方便用户针对一个问题展开讨论,与此同时,在已有功能的基础上不断开发和完善新功能,使得青岛滨海学生公寓微信平台的功能愈来愈丰富,为广大师生提供愈来愈多的便捷服务,从而吸引更多老师和学生关注微信公众号,并以此形成一定的用户粘性,进一步扩大了公寓微信平台的影响力和辐射范围。

#### 4 结束语

基于微信公众平台的大学生党建工作进公寓同时也是基于新时代互联网背景下的一种新模式的探索,只有将学习党的先进理论知识、践行党的宗旨、履行党员义务和积极向党组织靠拢的师生紧紧团结在网络化的党建平台上,凝心聚力,更好地为高校广大师生、群众服务,便能使公寓党建工作稳中求进、稳中向好地全面跨入“微”时代。

#### 【参考文献】

[1]邵秀娟.基于文明寝室建设的高校学生公寓人性化管理模式探究[D].浙江:浙江工业大学,2014.

[2]李立峰.创建平安公寓的思考与实践[J].内蒙古农业大学学报(社会科学版),2012(01):125-126.

[3]丁杰.微信公众平台在高职院校移动学习中的应用研究[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2018(01):115-116.

#### 作者简介:

郭丽彦(1989--),女,汉族,山东省冠县人,助教,本科,研究方向:大学生思想政治教育和艺术设计。